

信阳市民族宗教事务局文件

信民宗办案〔2024〕4号

签发人：宋国军

办理结果：A

关于对洪念钦委员《关于将宗教中国化活动开展走深走实的提案》的答复

洪念钦委员：

您提出的《关于将宗教中国化活动开展走深走实的提案》收悉，现答复如下：

近年来，我市坚持以习近平总书记关于宗教工作的重要论述和指示批示为指导，全面贯彻落实全国、全省和全市宗教工作会议精神，坚持“导”的工作态度，循序渐进地引导全市宗教界在宗教中国化方面进行探索和实践。

一、加强组织领导，确保宗教中国化正确前行

一是坚持党的领导，凝聚共识形成合力。市委、市政府高度重视宗教工作，始终把握思想政治制高点，牢牢把握宗教工作主动权。市委常委会议、县级常委会议先后多次研究宗教工作，学习宗教政策法规、分析研判工作形势、部署工作任务；举办全市乡（镇、办事处）党委书记宗教政策法规培训班，邀请省委统战部、省民宗委负责同志作辅导报告；市县乡在各级党校分层次举办民族宗教工作领导小组成员、乡村负责同志和乡村“两员”培训班，培训人员 57860 人次，为探索推动宗教中国化工作筹备了干部队伍和领导力量。在全市 211 个乡（镇、办）、3343 个行政村配齐了宗教工作助理员、协理员，加强基层宗教事务管理、监督、服务与信息传递，在全市初步形成推动宗教中国化的体制机制。

二是将宗教中国化实践写入宗教团体章程。在统筹市级宗教团体换届工作时，将团体章程修改作为换届工作的一项重要内容之一，指导市道教协会、市伊斯兰教协会、市基督教“两会”等宗教团体在换届前期成立专门班子，依据新修订的《河南省宗教事务条例》，参照全国性宗教团体《章程》，对原有《章程》进行了修改完善补充，增补了宗教中国化实践的内容，从源头上对宗教中国化进行了制度设计。

二、注重多措并举，增强宗教中国化的覆盖范围

一是营造浓厚氛围。通过宗教团体、场所负责人座谈会、动员部署会、专题讲座、宣传板、横幅、宣传资料等形式，深入学习党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想、习近

平总书记关于宗教工作的重要论述和全国、全省、全市宗教工作会议精神、宗教政策法规、中华文化以及宗教规章制度，增强信教群众思想认识，营造“坚持中国化·同心正道行”的浓厚氛围。活动开展以来，全市宗教团体、主要宗教活动场所召开座谈会 30 次，举办专题讲座 26 场；张贴宣传条幅 500 余幅，发放宗教政策法规宗教中国化宣传册页 6000 余份。二是开展专题培训。固始县伊斯兰教协会、基督教两会分别举办“坚持中国化·同心正道行”主题培训班，团体负责人带头讲学领学，撰写培训心得体会 25 篇。潢川县基督教两会认真拟定学习计划，推动教职人员集中学习与个人自学相结合，认真撰写体现宗教中国化的讲章讲义和学习心得；及时召开研讨讲评会议，团体成员提交讲章讲义 13 篇。淮滨县基督教两会将优秀讲章讲义编印成册，发放到宗教场所，教职人员带头讲解。市基督教两会举办为期 4 天的全市基督教界代表人士培训班，邀请省民宗委政法处处长刘朝东为广大学员开展政策法规专题辅导。三是开展讲经讲道竞赛。罗山县佛教协会开展佛教讲经交流，佛教教职人员宣讲中华优秀传统文化，统战、宗教部门和宗教团体负责人点评。潢川县基督教两会举办“五讲五比育双通人才”暨优秀宗教中国化讲章讲义演讲比赛，120 名教职人员参加，10 名选手进入决赛。全市各县区共举办讲经讲道活动 35 场次，撰写讲章讲义 330 篇，评选优秀讲章讲义 30 篇，评比优秀教职人员 20 人。共组织巡回讲经讲道 150 余次，重点面向偏远乡村，有效提升了教职人员思想政治意

识和讲经讲道水平。

三、注重文化浸润，增强宗教中国化的精神内核

一是开展红色教育。市民宗局多次组织全市宗教界代表人士赴鄂豫皖革命纪念馆开展活动，缅怀革命先烈丰功伟绩，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育；固始县组织宗教界认识赴鄂豫皖苏区首府革命博物馆、黄麻起义和鄂豫皖苏区纪念园参观学习，增强爱国意识；光山县佛协前往花寨会议旧址纪念馆，开展“感党恩、跟党走、坚持佛教中国化方向”主题活动；息县宗教界赴刘邓大军渡淮纪念馆开展学习，缅怀革命先烈，传承红色基因。信阳市基督教两会组织全市基督教代表人士参观豫东南高新技术开发区，实地感受信阳新时代发展的勃勃生机。截至目前，全市宗教界开展红色学习教育活动 36 次，800 余人次参加。二是建设中国化主题展览室。先后组织宗教界两批次 50 人到北京西什库天主教堂中国化展厅学习。固始县、潢川县、光山县、商城县打造中国化主题展览室 5 处，其余县区正扎实开展场所选址、风格设计、文史资料收集、展馆内部装修等工作，稳步推进中国化主题展室建设。23 处宗教场所建成宗教中国化图书室。三是持续挖掘宗教经典中的优秀内容。各宗教团体召开教规教义研讨会 8 次，集体学习宗教经典，深入挖掘教规教义中有利于社会和谐、时代进步、健康文明的内容，共同研讨，引导各教将各教“惜福惜物”、“见素抱朴”、“崇俭尚德”等中国化理念融入日常讲经讲道内容，由教职人员进行宣讲，带领信教群众学习。

最后，衷心感谢您对我市宗教工作的关心与支持，欢迎对我们给予监督和指导。

主办单位：信阳市民族宗教事务局

联系人及电话：付聪海 0376-6366465

2024年7月15日



信阳市民族宗教事务局办公室
信宗办字〔2024〕10号

信阳市民族宗教事务局办公室
2024年7月15日



信阳市民族宗教事务局办公室

2024年7月15日印